

SUSCRIPCIÓN:

España: 3 Ptas. semestre

Orense: 1,50 Ptas. trimestre

Extranjero: 10 Ptas. al año

PAGO ADELANTADO

Julio de 1934

El mitin galleguista de ayer en el Losada

Dura crítica de la política que se viene haciendo en España y en Galicia

Lo ocurrido en los siete meses transcurridos desde el triunfo de nuestros enemigos, nos da plenamente la razón: dice Alejandro Bóveda

Para ayer estaba anunciado el mitin organizado por el Partido Galleguista, en el que tomaron parte los secretarios del partido, conforme se viene haciendo desde el comienzo de esta propaganda.

Estaba anunciado para las once de la mañana, pero no comenzó hasta las doce menos cuarto.

El patio de butacas aparecía completamente lleno de público cuando entraron los oradores en el escenario, siendo recibidos con una formidable ovación.

Hace primero uso de la palabra Elvadio G. Salgado, quien dice que toma parte en el acto contra su gusto, pero como hace unos momentos se le ha mandado hablar, obediente y disciplinado, lo hace. Pero bien entendido que hace algún tiempo que se propuso no hablar en público mientras estemos en una República que no es la que esperaba, ni la que sentía.

Dice que su misión es solamente correr el telón y termina diciendo que solo ansía una República como la que se ganó el 14 de Abril.

Se levanta a hablar

Alvarez Gallego

Empieza explicando por qué los Galleguistas se decidieron a hacer política en lugar de seguir aquel camino primitivo. No tenemos abolengo político, pero es que nunca creímos que para actuar en la vida pública hiciese falta el abolengo político.

Cuando nosotros debutamos en política se nos llamó románticos. Es verdad. Románticos, y es el mejor elogio que se podía hacer de nosotros. Somos políticos sin hacer de la política un fin, porque nos da asco contemplar esa fila de hombres que se sitúan frente a la taquilla del Poder esperando el momento oportuno para llegar a él por el medio que sea. Pero si en política somos neófitos en ideas podemos decir que hace mucho tiempo que buscamos el corazón de los gallegos para introducir en ellos nuestras tradiciones, nuestra limpieza, nuestro arte, nuestro espíritu, nuestra historia.

Empezamos primero con nuestro sentimentalismo y nuestros versos, pero pensamos después que la política era necesaria y nos pusimos a hacer de políticos por nuestra Tierra, quizá sin vocación, pero con la decisión firme de salvar a Galicia de su indiferencia y de su abandono.

Hoy tenemos la gran esperanza de nuestra juventud, de esta juventud nuestra que hará una Galicia mejor.

Hace antes de seguir la advertencia de que en este acto solamente hablan los secretarios del Partido. Podríamos presentar, para mayor lucimiento una fila de magníficos oradores; pero nosotros practicamos la democracia verdaderamente y vamos contra el caudillismo, contra la elevación de un jefe. Nosotros, los secretarios, tenemos la responsabilidad del momento y queremos cargar con ella, por eso hablamos para exponer con toda fidelidad el camino a seguir.

El Partido Galleguista no ensaya en esta hora una postura oportunista. Nosotros ponemos nuestro pecho para trabajar por la republicanización de Galicia y la salvación de España.

Se ocupa a continuación de lo que está ocurriendo actualmente en España, en donde se está celebrando un match contra las Esencias republicanas. Se ocupa de las Cortes y asegura que no han hecho más que destruir lo que habían construido las Constituyentes, quizá con algunos errores, pero con indudable buena fe.

Seguidamente se ocupa del problema catalán y, contestando a los que desde las columnas de cierta prensa tratan de demostrar que los galleguistas hacen del problema catalán palataforma para subir, dice que no es verdad. Antes de comenzar el conflicto con Cataluña, ya había dado principio nuestra propaganda actual.

Pero es que nosotros queremos dejar bien sentado una afirmación. Y es que estamos en estos momentos completamente al lado de los catalanes, como mañana lo estaremos al lado de los vascos o de cualquiera otra región a la que se tratase de despojar de lo que legalmente ha conseguido al amparo de la Constitución vigente. Esto desde el campo galleguista. Desde el campo republicano, estamos igualmente al lado de Cataluña, porque esta-

mos observando con tristeza como progresa la desrepublicanización de España.

El pleito de Cataluña tiene para nosotros una gran trascendencia. Si el Estatuto catalán fracasase, que podéis estar seguros que no fracasará, no podría llevar consigo el fracaso del Estatuto de Galicia, porque nosotros tenemos la esperanza de conseguir por todos los medios legales nuestra carta autonómica. Pero tengamos bien entendido que lucharemos por todos esos medios legales para conseguirlos, pero si se nos cerrasen todas las puertas, si se nos cerrasen todas las puertas, si se tratase de obstaculizar de todas las maneras nuestra actuación y la consecución de nuestros legítimos derechos, tendremos la seguridad de que entonces iríamos al separatismo.

Hoy Cataluña se encuentra gozando de su régimen autonómico y el Poder central le impide legislar sobre cultivos: sería exactamente igual que estando autonomizados nosotros se nos impidiese legislar sobre ferros, por ejemplo. En estas condiciones sería tanto como darnos una autonomía sin contenido.

Nosotros queremos ser hermanos de lucha de las fuerzas de izquierda que llevan en su programa la autonomía de Galicia, pero hemos de decirles antes que ellos fueron los culpables de que hoy nos hallemos en esta situación, porque si hubiesen votado la República federal hoy todas las regiones seríamos catalanas dispuestas a defender la republicanización de España.

Fué muy aplaudido.
A continuación avanza

Castellao

que es recibido con una gran ovación.

Amigos de Orense, comienza diciendo, me toca a mí, por razón de mi cargo, hablar de cuestiones políticas, de aquellas que más nos interesan. Es hora de que todos los republicanos de Galicia nos consideremos hermanos de lucha. Todos comprendamos la gran verdad de que desde la más pequeña porción de tierra se puede contemplar la grandeza del mundo. Tenemos nosotros que desatracar el camino de Europa.

La República no cuenta actualmente más que con dos baluartes. La unidad de España es una función oficial. Hace historia de cómo se intentó dar a la Constitución actual un sentido federalista. Explica que fué Otero Pedrayo quien propuso en las Constituyentes en una enmienda que España fuese una República federal y como los republicanos al hablar de la soberanía se asustaron todos y se acabó lo federal que es tanto que decir que se acabó la República.

Cuenta cómo Maciá exigió al proclamarse la República toda suerte de garantías para consentir cesar en su actitud por haber proclamado la República bastantes horas antes de hacerlo en Madrid. Seguidamente cuenta lo que pasó en Galicia y deduce que estamos igual, señala los traidores a la causa sin necesidad de nombrarlos.

Hace un llamamiento a todos para luchar por nuestros derechos y dice que los galleguistas, actualmente, no son separatistas, pero que prevé que por la comprensión de las fuerzas políticas que gobiernan a España tendremos que soportar quizá un día cercano la oleada de separatismo.

Al terminar sonaron muchos aplausos.
Es ahora

Alejandro Bóveda

quien escucha una ovación.

Comienza refiriéndose a su última estancia en Orense con motivo de la excursión pontevedresa.

Manifiesta que las primeras veces que habló en Orense la gente decía que éramos unos visionarios, pero en la actualidad se habrá visto que tenemos toda la razón. Llevamos medio año, sobre todo de vergüenza para Galicia.

Van siete meses transcurridos desde que las gentes que se decían nuestros enemigos están en el Poder, es decir tienen una mayoría aplastante en la Cámara, por lo menos. Se decía por

Federación de M. Galeguistas

ACCION

SUSPENSION DE UN MITIN DE LA F. M. G.

Por causas totalmente ajenas a la Secretaría de Organización de la F. M. G. fué suspendida la concentración nacional de esta organización de juventudes que se había de celebrar ayer domingo en la Estrada.

SERVICIO DE BIBLIOTECAS POPULARES GALEGAS

Para facilitar a todas las Sociedades, Bibliotecas e ainda ás persoas máis modestas o facersec-unha mostra selecta do esforzo cultural gallego, as Oficinas do Consello Nacional da F. M. G. están ultimando un Catálogo de escollidas Bibliotecas gallegas que poderán ser adequeridas a pagar en pequenos prazos mensuais sin recargo.

Este Catálogo, según a ordeación decimal, contará coas seccións seguintes: 0, Xeneralidades. 1, Relixión. 2, Filosofía. 3, Ciencias sociais e Pedagoxía. 4, Filoloxía. 5, Ciencias. 6, Ciencias aplicadas. 7, Artes e Xeografía. 8, Literatura. E 9, Historia e Xeografía. Sera espallado profusamente, remítense a quen o solicite.

CLUBS TEATRAES DA F. M. G.

Constituíronse Clubs teatraes nos Grupos de Franza, Baión e Godos e Allariz. O primeiro con «María Rosa» de López Alent; e o segundo con obras de Charlon-Hernida e Alvaro das Casas, obtiveron grandes éxitos. O terceiro fará a súa primeira realización o domingo día 15 do corrente.

DEPARTAMENTO DE EDUCACION FISICA E DEPORTIVA

Para dirixir as actividades deste Departamento axiña vai ser designada pola Federación de Mocedades Galeguistas unha comisión cos directores correspondentes, da que entrarán a formar parte coñocidos e notables deportistas de toda Galiza.

A tal fin todos os Grupos deberán presentarse a formar as respectivas seccións deportivas co seus directores indicando o xogo preferente (ximnástica e atletismo, excursións a pe e montanismo, natación e deportes de mar, deportes de terra, etc.) e pasar comunicación inmediata ás Oficinas do Consello Nacional. — S. de P.

ellos que el centralismo lo resolvería todo, y qué pasó? Que los problemas de Galicia siguieron agravándose con la incapacidad de aquellas gentes.

Se refiere a la elevación de tarifas ferroviarias y señala el hecho de que ningún diputado gallego se haya levantado para protestar de una cosa que traerá la ruina definitiva de nuestra ganadería. Solo un diputado pontevedés quiso que se aceptara una enmienda excitando de la elevación el transporte del ganado gallego, pero no se la admitieron y se quedaron tan tranquilos.

Con el problema del maíz sucede lo mismo: se autoriza la importación y va el maíz que debía de venir a Galicia a otras regiones. Y nuestros diputados tienen que consentirlo y consenten que el señor Alvarez Mendizábal diga en pleno Parlamento que si nuestros paisanos no tienen con que comer que coman cebada, mientras en Melide son recibidos a balazos los campesinos que quieren buscar para comer.

Esto no puede consentirse, pero pasa porque no hay una verdadera disciplina gallega, que los diputados sean gallegos antes que nada.

Se refiere después a la contibución que tendremos que pagar los gallegos para las obras hidráulicas en España sin que en nuestra Tierra se nos haga nada.

Ante este panorama no hay más que una solución, que es la de ponerse Galicia en pie para defender la República y Galicia.

Hace un llamamiento a los mozos gallegos que son la esperanza de una Galicia mejor porque ellos sabrán elevarla y convertirla en lo que debe ser.

Grandes aplausos, que se reproducen al levantarse

Gómez Román

quien dice breves palabras por lo avanzado de la hora.

Señala la verdadera situación del partido galleguista y llama a todas las fuerzas políticas que tienen un punto de conexión con nuestras aspiraciones para defender nuestros derechos.

Fué muy aplaudido.
El acto terminó a las dos menos cuarto de la tarde, en medio de gran entusiasmo.

COMENTARIO

El renacimiento bretón

La voz de la sangre termina por ser oída alguna vez. No importa que los pueblos duerman un sueño mortal, pues algo corre por dentro que avisa, que llama, que clama a una inconsciencia suicida. He ahí el Estado vecino, Francia. Sus concepciones estatales fueron servilmente copiadas en su derredor. Un centralismo absorbente, dominador, tuvo inmóviles a los pueblos sobre quienes imponía su férrea contextura. Y a pesar de todos los pesares, en un extremo del Estado francés como en el otro, pueblos hay que dejan a un lado el idioma francés, como si dijéramos el idioma universal, para irremisiblemente colocarse al lado del olvidado idioma de la tierra, reñegado despreciativamente al uso de las clases más bajas. Ejemplo clásico de esta afirmación nos lo ofrece Bretaña. Desde hace siglos el idioma bretón ha sido el idioma de los labradores más pobres, pues la nobleza y las clases elevadas cual siempre ocurre, lo habían abandonado por completo para entregarse de lleno al cultivo del francés. Solamente el clero de las aldeas encargado de distribuir la palabra de vida a las pobres gentes de quienes se rodeaban, cultivaba el idioma bretón. Y pa a que el contraste fuera más evidente, un genio de Bretaña, el melancólico hijo del castillo de Combourg — Chateaubriand — producía obras de trascendencia universal en el habla francesa, llegando a marcar en la historia de la literatura de este idioma el comienzo de unas maneras esplendentes y radiosas.

Y, sin embargo, y con ser esto tan cierto, cómo es que ahora los hombres de Bretaña dejan a un lado el idioma en que se han expresado hijos suyos destacadísimos y que precisamente por ahí han alcanzado el renombre y la gloria? También como Chateaubriand, era bretón el dulzón renegado Renan, y aquel sacerdote, triste y apóstol, Lamennais, como es bretón el poeta Le Goffic y fué bretón aquel gran creyente de frase tajante, Hel'lo. Es que la sangre clama tan fuertemente, que por fin los pueblos la oyen, y desgraciado de aquel que esta llamada no escucha. Lo cierto es que el bretón ve florecer esplendente un renacimiento que, sobre todo después de la guerra europea, alcanza proporciones considerables. Algo así como si las generaciones bretonas se dieran cuenta de lo es-

téril de su sacrificio y no quisieran ofrendarlo en lo sucesivo más que a la causa de su tierra dominada. La juventud bretona está entregada con todo ardor a la causa de su idioma, hasta ahora abandonado, y éste ve en su honor magníficos trabajos lingüísticos, traducciones de obras extranjeras que alternan con la busca de notas folklóricas, con oque en ellas se sintetiza el alma de la raza.

Desde que el gran novelista francés René Bazin publicara, poco después de la guerra, la primera edición bilingüe de «Ar en deulin», colección de poemas del escritor bretón Callocin, muerto en la gran matanza — obra que produjo una fortísima impresión en el público francés, que admiró la profunda inspiración del poeta de Bretaña — hasta hoy, el renacimiento del idioma bretón ha alcanzado alturas insospechadas. Particularmente los escritores de Bretaña cultivan el teatro cristiano — el país de los grandes creyentes y de los grandes apóstatas — y el teatro trágico, y por simpatías de afinidad muy naturales sienten también predilección por la traducción de obras irlandesas y gaélicas. También el folklore y la poesía tienen muchísimos cultivadores.

Sobre todo y poéticamente, ninguno ha alcanzado las alturas de Calloc'h, a quien los renacentistas bretones, en homenaje elemental a quien ha merecido de críticos cultísimos el calificativo de «poeta de la humanidad», han rededitado hace muy poco tiempo. Calloc'h, como nadie, pintaba ahí, en la obra más arriba indicada, la espantosa carnicería de la guerra en sublímes versos, los «inmóviles cadáveres tendidos en la pradera» y «los heridos que clamaban a sus madres», visión que un sentimiento cristiano sereno y por el cual los calificativos, sin perder su dureza, adquieren una inmensa profundidad.

A pesar de que el renacimiento bretón lucha con un idioma cuya fuerza de penetración no puede desconocerse, ello es que avanza día por día. Sus seis revistas literarias de vida pujante dan idea de este hecho ircontestable y que ya en el Estado vecino advierten por su indudable importancia, y por ser ello expresión de unos sentimientos que ya con fuerza se han manifestado y que habrán, sin duda, de manifestarse.

José DE ARTETXE

Madge Evans y su «Casa de Jabón»

¡He aquí cómo las pompas de jabón, que por lo bellas y lo frágiles, fueron siempre el más exacto símbolo de las ilusiones humanas, pueden, si el destino lo quiere, llegar a convertirse en cosa tan sólida como los muros de una fina mansión...!

¿Quién que vea la nueva casa de Madge Evans placidamente escondida en lo más alto de Beverly Hills, podría sospechar que es «hecha de jabón»...?

Pues mucho que lo es, como podrán verlo ustedes:

Cuando Madge tenía apenas dos años, debutó como «modelo profesional». Se trataba de cierta fotografía que fué tomada para el anuncio de una casa fabricante de jabones. La primorosa Madge aparecía allí con una enorme barra de jabón en las manos.

La belleza de aquella criatura y su actitud tan natural e ingenua, cautivaron de tal modo al público que, libremente hablando, antes de que Madge pudiera advertirlo, ya era una celebridad.

Ese su triunfal «debut de modelo» fué factor decisivo para que, pocos años más tarde, se abrieran ante su diminuta persona que, pocos años más tarde, se abrieran ante su diminuta persona las puertas de los estudios cinematográficos y surgiera como radiante estrella de la pantalla.

Ahora, ya mujer hecha y derecha, en el ápice de su belleza y su talento, reconocida como actriz de primera clase y contratada por la Metro-Goldwyn-Mayer, Madge puede decir sin que nadie ose contradecirla: «Mi gloria y mi fortuna, señores, están edificadas sobre una pompa de jabón...»

La casa de Madge, donde la sencillez y la gracia se encuentran combinadas con el

más exquisito refinamiento artístico, es una cumplida muestra de buen gusto que distingue a su dueña.

El cuarto de recibo es uno de los más amplios que hay en Hollywood. Un gracioso arco de grandes dimensiones forma la entrada. Lo primero que atrae las miradas, en la pared fronteriza, es una vasta y artística chimenea con sus dos tentadores sillones a lado y lado. Tapetes de riquísimos colores cubren el piso. Aquí y allá, elegantes sillas blandas y cómodos divanes bajos se agrupan en torno a las lámparas de pie.

Arranca de ésta una majestuosa escalera de azulejos que conduce al piso superior. Encuétranse allí las habitaciones privadas de Madge: su alcoba, primorosamente decorada en amarillo y rojo canela que son sus colores favoritos; al lado, el cuarto de tocador con grandes espejos en las paredes, y el magnífico cuarto de baño donde todo es lujo y confort.

En el piso bajo está el comedor, fresco y alegre, con piso de azulejos.

Afuera, ábrese un gran patio que constituye el mayor deleite de la artista. Corren y saltan en el césped bañado de sol, sus tres perros favoritos.

Quizás sea allí donde, en las quietas horas de la tarde, contemplando aquel su bello jardín y aquella su esbelta mansión que se alza sobre las colinas enjorjadas por el crepúsculo, Madge recuerde los días de su niñez y piense, con fruición, cómo al igual que en los cuentos infantiles la varita del Hada toca una calabaza y la convierte en flamante carroza de oro, en su vida, el dedo del destino tocó una humilde barra de batón y la convirtió en esplendideces...

F. MARTINEZ

DEPORTES

Hemos seguido con atención la labor que ha realizado la Diética del «Galicia» para lograr que nuestro equipo no descendiera a la serie B, y aunque disconformes, en muchas cosas, no le hemos querido hacer público hasta ver a donde llegaban.

Por una parte nos alegramos de que hayamos bajado a la B, porque de continuar en la A, ¿con qué equipo contábamos?, ¿con el mismo del campeonato anterior? Es seguro que sí, y con este equipo nada se conseguiría, a no ser acabar con la poca afición con que el fútbol orensano cuenta.

En este último campeonato, la Directiva ha optado por deshacerse de los jugadores forasteros y formar un equipo a base de los locales, pero esa decisión debía haberla tomado mucho tiempo antes y no en los mismos días de los comienzos, sin preparar a esos jugadores no acostumbrados a estas «lides». Esta idea de los directivos los favoreció mucho en cuanto a la cuestión económica, pero perjudicaron notablemente a la afición y al mismo equipo, pues ya se vio la gente que concurrió a los partidos y el «papelleo» que el equipo ha hecho.

Otra causa, y más grave aún, es la discordia existente entre los mismos directivos, las rencillas entre los directivos del «Orense» y del «Burgas», y tal es ésta que hay rumores que los segundos piensan formar otra vez su equipo. Y así de esta forma como todos comprenden, no se podía llegar a nada práctico.

Por otra parte, los espectadores que nos ofrecen, como por ejemplo cuando fué que vino a ésta el «Lemos», no nos referimos a la parte deportiva, sino que a aquellos muchachos se les tuviese en la carretera largo rato vestidos para jugar mientras los directivos estaban discutiendo en el mismo campo y a aquellas horas sus asuntos, es cosa que hasta ahora nunca se había visto en Orense.

Y por último, vayan dejándose de esas rencillas que sólo conducen a acabar con nuestro deporte, y pónganse todos de acuerdo, y como ya hemos dicho muchas veces, vayan trayendo un entrenador y preparen esos jugadores locales, para la próxima competición, si es que quiere prescindir de los forasteros.

En el Couto jugaron ayer un partido los equipos Patria y Sejalvo, ganando el Sejalvo por 6-4.

Los goals del Sejalvo fueron marcados por Negro, Cubano, Perela, Paco, Pistilo y Lino II.

Por el Patria, Chicla, Nano, Zapico y Toñito.

Durante la mayor parte del partido fué de completo dominio del Patria, pero tuvieron mucha desgracia en el remate.

Los equipos aincarón así: Sejalvo: Manolo; Ramón, Lino I.; Roque, X., Pistilo; Camisón, Ramón II, Gubaro, Penela y Negro.

Patria: Calvo; Marlo, Pampliega; Gabino, Primo, José; Toñito, Chispilla, Nano, Chicla y Zapico.

En este partido tenía que salir el jugador con que la Federación Obrera ha de contar para ir a París, si es que triunfa en Vigo.

El domingo se desplazó a Coitega a contender con el equipo de dicha villa el «Galicia F. C.» de esta capital, ganando los nuestros por 7-3.

Los goals fueron marcados por Cartao (3), Julio, Paquico, Alvaro y Couto.

El «Galicia» aineó de la siguiente forma: Redentor; Alvaro, Paco; Tente, Calelo, Cordo; X., Julio, Couto, Cartao, Paquico.

En Zaragoza, en el partido de promoción para el ascenso a la primera División de la Liga, triunfó el «Celta» sobre el titular de aquella capital por dos goals a uno.

NOTAS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo Rafael Romero, hijo del fabricante de calzados don Diego Romero Bernal de la afamada marca «Clitmen», de Valverde del Camino (Huelva).

Regresó de Madrid nuestro buen amigo el sabio catedrático de la Universidad Central, ex diputado don Manuel M. Risco acompañado de su distinguida señora.

Salieron para sus posesiones de Junquera de Ambía las señoras de Pérez de Castro acompañada de su sobrino don Luis P. Colmenán.

Saludamos ayer a nuestros buenos amigos los señores Ferreiro y Velo, de Celanova.

Salió para su casa de Trasalva el ilustrado catedrático del Instituto don Ramón Otero Pedrayo.

Ayer fué día movido en Orense por el paso por nuestra capital de varias excursiones de Coruña, Chantada y Carballino.

Además se notó la afluencia por la mañana de gentes yuidas de pueblos cercanos para asistir al mitin galleguista que se celebró en el Teatro Losada.

Llegó de Melillo don Ruperto Martínez Trincado, querido amigo nuestro.

Sobre la liquidación de la Banca Romero

Hemos recibido la siguiente carta del abogado del Estado, don Julio Vázquez Martínez, relacionada con cierta interpelación del diputado señor López Varela sobre la actuación del primero en lo concerniente a la suspensión de pagos de la Banca Romero.

Dice así:

«Orense, 5 de julio de 1934.

Sr. Director de HERALDO DE GALICIA

Muy señor mío: Enterado por la Prensa de un modo general de la interpelación expresada por el diputado e inspector de Escuelas señor López Varela, relacionada con mi actuación como abogado del Estado en la suspensión de pagos acordada por la razón social Romero y Hermanos de esta ciudad en el año de 1921, me interesa hacer público que con esta fecha suplico al excelentísimo señor director general de lo Contencioso que se digne decretar la inspección técnica pretendida para que con amplitud procediéndose, del modo más afortunado para mí, en este caso, mi voto y mi opinión del todo favorables a los deseos que el señor López Varela tuvo a bien suplicar del excelentísimo señor ministro de Hacienda en relación con este asunto, y a los efectos del debido esclarecimiento, en el cual he de tener yo cuando menos, el mismo interés que el demostrado por el señor López Varela.

Gracias anticipadas y quedo de usted afmo. s. s. q. e. s. m.,

Julio Vázquez Martínez»

AJURIA S. A.

Maquinaria agrícola

VITORIA

Arados con vertedera de ACERO BLIN

DADO en variedad de modelos

GRADAS

CULTIVADORES

MAJADORAS

AVENTADORAS

Motores «LISTER» a gasolina y de aceites pesados

BOMBAS PARA RIEGOS

Sucursal de Orense: A. Buenos Aires, 5

Camisería Carvajal

La más selecta en confecciones a medida

Graudes novedades en artículos para caballero

Paz, 27 - ORENSE

Hijo de F. Piñeiro

MÁRMOLES

Especialidad en trabajos para cementerios

PROYECTOS A QUIEN LOS SOLICITE

Alameda - Orense

Se desmiente una noticia sobre enfermedad grave de Carner.-Ha sido puesto en libertad el general González Carrasco.-Incidente con nacionalistas en San Sebastián

BARCELONA, 9

Ayer circuló por la Prensa la noticia de que el ex ministro de Hacienda señor Carner se hallaba enfermo de muchísima gravedad.

A los pocos momentos pudo ser rectificada la noticia en el sentido de que solamente parecía un ataque que carecía por completo de gravedad.

BARCELONA, 9

Cuando se hallaba paseando por la Avenida de Vizcaya un soldado vió que un hombre se arrojaba al mar.

Al darse cuenta de ello se echó a salvarle.

Tras no pocos esfuerzos logró sacarlo, pero en tan grave estado que falleció a los pocos momentos.

La víctima se llama Pedro Cayent. Se desconocen los motivos que le hayan inducido a realizar tal acto.

PAMPLONA, 9

Ha regresado a Madrid el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux. Por la noche marchó también el señor Rocha.

PAMPLONA, 9

Continuará todavía en esta ciudad unos días el señor Benzo.

Don Alejandro Lerroux, antes de marchar, fué obsequiado con un banquete.

ALICANTE, 9

Ayer se registró en una finca de un pueblo cercano a la capital un formidable incendio.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales, aunque las pérdidas parecen ser de alguna consideración.

ALICANTE, 9

El Sindicato Metalúrgico de Alcoy ha prorrogado hasta el día 10 del corriente la presentación del inicio de huelga. Esta mañana se reunió la comisión para estudiar la propuesta patronal.

ALICANTE, 9

En Alcoy ha sido suspendido el mitin antifascista que se había anunciado. No hubo protestas.

LEON, 9

La noche pasada descargó sobre varios puntos de la provincia una gran tormenta.

Hubo que suspender una función de circo que estaba anunciada para la noche.

La tormenta causó daños, especialmente en el arbolado.

Algunos árboles fueron desgajados, cruzándose en la carretera y obstruyendo el camino.

ZARAGOZA, 9

Cuando iban en la plataforma de un autobús cuatro individuos, al llegar a una curva bastante pronunciada, fueron

despedidos, cayendo al suelo, en el crítico momento en que detrás venía otro que se echó encima pudiendo con gran esfuerzo frenar un par de metros antes de llegar a los cuerpos de los caídos.

Estos fueron recogidos y trasladados a la Casa de Socorro, donde fueron curados de varias heridas leves.

ZARAGOZA, 9

En una era de Santa Isabel se declaró un fuerte incendio en las mieses de trigo y cebada.

Las pérdidas ascienden a cinco mil pesetas.

Se ignoran las causas que produjeron el accidente.

El Juzgado ha comenzado a instruir las oportunas diligencias.

CARTAGENA, 9

Después de haber cumplido un mes de arresto que le fué impuesto por asistir a un banquete en obsequio del señor Calvo Sotelo, ha salido del penal de San Julián el general González Carrasco.

Hoy mismo salió para Madrid.

JACA, 9

Se ha celebrado el Cuarté Día de Aragón, organizado por la Junta de Iniciativas.

Asistieron al acto el ministro de Hacienda y numerosas personalidades y autoridades regionales.

En el Monasterio de San Juan de la Peña se reunieron más de cuatro mil personas.

El señor Ibarra disertó sobre un tema adecuado al acto.

Una comisión pidió al ministro que intercediera para que fuera donado al Patronato de Turismo el Monasterio.

El ministro pronunció un bello discurso que fué muy aplaudido, en el que dijo que se interesaría grandemente por la debida restauración del Monasterio, como buen aragonés que era, tenía en gran aprecio.

CADIZ, 9

Ha salido para Madrid el gobernador civil de la provincia.

Antes de marchar dijo a los periodistas que en el próximo mes de Agosto vendría a Cádiz el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

SAN SEBASTIAN, 9

Procedente de San Juan de Luz y de paso para Madrid estuvo en esta ciudad el ministro de Justicia.

SAN SEBASTIAN, 9

Cuando mayor era la afluencia de público en el Boulevard, al terminar el concierto, pasó un coche cargado de nacionalistas que dieron varios gritos subversivos.

Con este motivo se produjo un incidente.

Fueron detenidos cinco jóvenes. También se detuvo a una mujer que hizo resistencia a la policía.

Salazar Alonso dice que hay tranquilidad en España.-Dos hermanos perecen ahogados en Ferrol.-Llegó a Madrid, procedente de Pamplona, D. Alejandro Lerroux

MADRID, 9

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas.

Les dijo que no tenía noticia alguna que comunicara a la Prensa.

Lo que quiere decir, añadió el señor Salazar Alonso, que en España hay tranquilidad completa.

MADRID, 9

El Presidente de la República ha recibido la visita de doña Amparo Alfaro y Carmen Baz, profesoras del grupo escolar Balmes, de Valencia.

Con las mencionadas profesoras iban veinticinco niñas de la ciudad e escuela.

MADRID, 9

En la Secretaría de la Presidencia han facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que por la Habitación de la Presidencia se habían remitido al Tesoro 50.000 pesetas importe de las economías que se habían realizado durante el presente ejercicio.

MADRID, 9

El ministro de la Guerra recibió en audiencia a los generales Barreiras García, Alarcos y otros más.

MADRID, 9

En la Secretaría del Ministerio de la Guerra han facilitado una nota a la Prensa relacionada con una noticia publicada por los periódicos de la mañana del domingo.

En dicha noticia se daba cuenta del cese de varios agregados militares en América del Sur.

La Secretaría del Ministerio dice que le importa rectificar, o mejor, aclarar que estas reducciones se han llevado a cabo por necesidad de hacer economías.

Las suprimidas fueron cuatro. La única que quedó se adjudicó al agregado más antiguo.

EL FERROL, 9

Ayer por la tarde se hallaba bañándose en el río el niño Angel Crespo.

En un momento se vió que desaparecía.

Al darse cuenta de ello su hermano Manuel se echó al agua, siendo arrastrado por la corriente.

Los dos hermanos perecieron ahogados.

MADRID, 9

Anoche ocurrió un incidente en la puerta del Teatro España.

En dicho teatro se estaba celebrando un match de boxeo.

Un grupo de individuos se dedicó a apedrear el local, siendo necesaria la presencia de los guardias de Asalto.

Cuando estos llegaron dieron una carga para deshacer el grupo de alborotadores.

De resultas de ello quedó un cabo herido.

También resultaron con heridas varios guardias al ser apedreados por los alborotadores.

No se verificaron detenciones.

MADRID, 9

El jefe del Gobierno, señor Sanper, pasó el día de ayer, domingo, en el campo.

Por la noche regresó a Madrid.

MADRID, 9

Ayer salió para Pamplona el señor Cid, ministro de Comunicaciones.

Va a asistir a los actos que se organizan con motivo de la festividad de San Fermín.

MADRID, 9

Llegó ayer, procedente de Pamplona, el señor don Alejandro Lerroux, jefe del partido radical.

MADRID, 9

Han salido para Valencia treinta y seis niñas del grupo escolar Sorolla. Llevan una corona de flores para depositar en la tumba del famoso pintor del mismo nombre.

MADRID, 9

Anoche dieron una nota en la Dirección general de Seguridad, en la que se trata de un accidente que pudo tener fatales consecuencias.

El tren rápido número 801 que viene de Barcelona a Madrid, al llegar al kilómetro 278, entre las estaciones de Morata y Mores, chocó contra un vagón que se había desprendido del tren mercancías número 1.803.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

La vía quedó expedita después de cuatro horas de trabajo.

El rápido llegó, por tanto, a Madrid, a las dos y media de la madrugada.

Atraco y robo.-Dos cogidas en una novillada.-Hallazgo de armas y municiones.-Fué absuelto el súbdito inglés que dió muerte al director de un Banco.- Explosión de varias bombas

SEVILLA, 8

Anoche se celebró con buena entrada una novillada económica.

Se lidiaron novillos de Cuba, que resultaron mansotes.

Roosevelt López, al poner un par de banderillas con la boca, resultó cogido, sufriendo una herida en el axila derecha y una cornada en el muslo izquierdo, ambas de pronóstico grave.

En el segundo bicho fué cogido también el novillero Salao, que resultó con diversas contusiones y erosiones.

Juanito Valenciano, por los anteriores percances, tuvo que despachar cinco novillos, y lo hizo con valor y brevedad, por lo que fué aplaudido.

El diestro Roosevelt, después de curado en la enfermería de la plaza, fué llevado al Hospital por carecer de familia y recursos. Es mejicano.

MADRID, 9

Agustín Frutos González, de 46 años, denunció en la Comisaría del distrito del Congreso que cuando marchaba por la avenida de Menéndez Pelayo le salieron al paso dos desconocidos, que le arrebataron alhajas y metálico que llevaba consigo, por valor de 440 pesetas, dándose luego a la fuga los ladrones.

MADRID, 9

La Guardia civil del puesto de La Ventilla, con motivo de una riña tumultuosa acaecida ayer en dicha barriada, practicó

un registro en el domicilio de dos hermanos llamados Joaquín y Félix Valladares, encontrando dos granadas de mano, una escopeta, un fusil, una pistola y municiones, cuya procedencia no han sabido explicar los dos detenidos.

MADRID, 9

En la Audiencia ha terminado la vista de la causa seguida contra Guillermo Libesey, autor de la muerte del director de un Banco. El presidente de la Sala hizo ver al Jurado la calidad de las preguntas que se le formulaban. El Jurado, después de deliberar dictó veredicto de inculpabilidad, no apreciando ninguna de las circunstancias expuestas por la acusación.

El fiscal y el acusador, en vista de este veredicto, solicitaron la revisión del fallo por nuevo Jurado; por la Sala no accedió a esta petición, por lo que Libesey fué puesto en libertad.

BARCELONA, 9

En la madrugada pasada estalló una bomba colocada en una fábrica establecida en el Torrente Gornal y que es propiedad de don Antonio Sánchez.

No hubo desgracias personales. Al hacer un reconocimiento en los alrededores de la fábrica se encontró otra bomba, que no estalló por tener la mecha apagada.

A las nueve de la noche había estallado otra bomba en la misma barriada, en un campo situado entre las calles de Pujol y Béjar.

Gobierno Civil

Al recibir a los periodistas el gobernador civil le participó que en Carballino había ocurrido un incidente entre el administrador del Balneario y varios agüistas. Estos protestaron de que se les cobrasen los derechos sanitarios que no se prestaban, porque el médico recientemente nombrado se encuentra con permiso por enfermedad. De las palabras pasaron a los hechos y se originó una riña resultando herido, uno de los agüistas.

El gobernador se puso al habla con la Dirección general de Sanidad pidiendo que a la mayor brevedad posible se envíe un delegado sanitario al citado Balneario.

Según las disposiciones vigentes los agüistas no están exentos de pagar los derechos sanitarios aun cuando no se presten tales servicios.

El señor Ibars agregó que se había llegado a una fórmula para resolver el conflicto planteado por el Sindicato de Peones, en reunión celebrada con el contratista, obreros y representantes de la Patronal.

La fórmula fué aceptada en principio, pero después se rechazó en la asamblea que tuvieron los trabajadores.

Los albañiles han comenzado la huelga hoy.

El gobernador civil de la provincia fué visitado por las personas siguientes:

Comisión del Partido radical, de la Merca; don Julio Rodríguez, contratista; alcalde de Amoeiro, presidente de la Cámara de Comercio y don Antonio Villarino, presidente del Colegio de practicantes.

Celso Moreiras

MEDICO

EKNFERMEDADES DEL PECHO Y CORAZON

Aplicación de Pneumotorax para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar.

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5

FERMIN GALAN (antes V. Pérez), 12-1-9

Perille

FERRETERIA

Paz Novoa, 6

(Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS

HERRAMIENTAS PARA TODOS

LOS OFICIOS

MATERIAL SANITARIO

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

VILES

ARTICULOS DE SPORT

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

PROGRESO, 71

Café Moderno

Concierto y variedades todos los días

Cafés y licores nacionales y extranjeros

Progreso, 45

Dr. Pereiro

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas

Curación del cáncer de la piel

San Miguel, 2, pral.

SANTIAGO

SI QUEREDES XANTAR BEN

IDE A

CASA PEPE

DR. CADAVAL, 13

VIGO

El director de «El Pueblo Manchego», agredido por el alcalde de Ciudad Real.- Noticias de Barcelona dicen que mejora la situación de la huelga de contra-maestres.- Los reyes de Inglaterra salieron de veraneo

CIUDAD REAL, 9

En la noche de ayer se ha registrado en esta ciudad un hecho vergonzoso del que fué protagonista el alcalde de la ciudad, de filiación socialista.

Según los últimos informes recibidos en el diario «El Pueblo Manchego» publicó una información relativa a la carencia de agua en la cárcel de la ciudad.

El alcalde pidió al director del periódico una rectificación de lo que decía.

Pero el director, perfectamente persuadido de que decía la verdad, se negó a ello.

Entonces el alcalde agredió al señor Noblejas, que así se llamaba el director del periódico aludido.

El señor Noblejas tuvo que quitar una pistola para defenderse de un grupo de socialistas que quisieron agredirle después, pero no llegó a hacer uso de ella.

También el guardia municipal, queriendo congraciarse con el alcalde, se permitió agraviar al director del periódico.

El señor Morayta, diputado a Cortes de filiación radical, también fué agredido por varios socialistas.

El director de «El Pueblo Manchego» se halla detenido.

En cambio el alcalde agresor se halla en completa libertad sin que haya sido molestado para nada.

En la redacción de «El Pueblo Manchego» se están recibiendo muchas visitas, cartas y tarjetas de adhesión al señor Noblejas, que, como dejamos dicho, está detenido.

BARCELONA, 9

La huelga de contra-maestres va por buen camino al parecer, teniendo buenas impresiones con respecto a su solución.

El total de obreros despedidos con motivo de la huelga parece que no pasa de 16.

Sin embargo se hacen diversas gestiones para la finalidad de que no haya ningún despido.

Esta mañana, a las once y media aproximadamente, unos pistoleros obligaron a los conductores de un tranvía a que lo abandonasen.

Así que lo hubieron conseguido le plantaron fuego con botellas de líquido inflamable.

Los obreros de los talleres se reunieron, acordando continuar la huelga con todas sus consecuencias, en tanto no se les conceda cuanto pidieron, entre lo que se encuentra que no se despida a ningún obrero o readmisión de los que se consideraban despedidos; pago de los jornales devengados durante los días de huelga, aumento de jornal y otros más.

El consejero de la Gobernación manifestó a los periodistas que en previsión de que pudiese ocurrir algún incidente y para evitar coacciones, pues sabe que son muchos los obreros que quieren trabajar, ha concentrado en la ciudad la Guardia civil.

PAMPLONA, 9

Procedente de San Sebastián han llegado a esta ciudad el ministro de Marina y el subsecretario de Gobernación señor Benzo.

También ha llegado la directora general de Beneficencia señorita Campoamor. Todos ellos, acompañados del señor Lerroux, asistieron al encierro de toros para la corrida que se iba a celebrar después.

Terminado el acto se trasladaron los concurrentes al Casino Radical, donde fueron obsequiados con un banquete.

Algunos de los concurrentes invitaron a hablar al señor Lerroux, pero éste se negó diciendo que no venía a pronunciar discursos de propaganda política, cosa que dejaría para otra ocasión en que prometió volver.

Se trasladaron después a Lecumberri, donde fueron obsequiados también con un banquete.

Al final el señor Lerroux pronunció un discurso.

Aparece un hombre ahogado e el río Miño

Esta mañana, a las diez, aproximadamente, fué hallado en el río Miño el cadáver de un hombre que, al parecer, pereció ahogado.

En la orilla del río estaba sus ropas que recogió la Guardia civil y que entregaron al Juzgado.

Se supone que el ahogado sea un vecino de Carballino llamado Ignacio Touzón López, propietario de las Caldas de Patrovia, en Carballino.

Inmediatamente se personó el juzgado en el lugar del hallazgo, comenzando a efectuar las primeras diligencias.

Se ignora por el momento si se trata de un suicidio o si fué un accidente el que le privó de la vida.

Por falta de tiempo, a causa de hallarse instruyendo las diligencias oportunas en la hora de cerrar nuestra edición, no podemos facilitar más datos a nuestros lectores.

En uno de los párrafos fué interrumpido por uno de los asistentes quien le dijo que respetara las autonomías, a lo que contestó el señor Lerroux, que él siempre respetaría las autonomías sin oprimir a los pueblos.

Una vez que terminó el acto el jefe del partido radical salió para Madrid.

La señorita Campoamor salió también para San Sebastián y el resto de los acompañantes de Lerroux fueron para Pamplona con el objeto de asistir a la corrida de toros.

Esta mañana el ministro de Marina salió para Madrid.

A mediodía el señor Benzo impuso al señor Salaverria la insignia de Comendador con placa de la República.

BILBAO, 9

La Guardia civil ha detenido en el pueblo de Amorevieta a José Domingo, de 29 años de edad, el cual, por cuestiones personales, seccionó la yugular a su vecino Pedro Itiáñez, de 35 años.

JAEN, 9

Se acaba de adquirir definitivamente para instalación de la Casa del Pueblo un edificio moderno, situado en uno de los centros de la ciudad, cuyo coste es de trescientas mil pesetas.

Esto ha causado pésimo efecto entre los numerosos obreros parados que atraviesan grandísima miseria, y a los que no se les ha dado nada por el largo tiempo que están sin trabajar.

Opinan estos obreros que en lugar de comprar el edificio, si lo edificasen, se daría por lo menos pan y trabajo a los obreros que hoy no tienen nada que comer.

ZAMORA, 9

Ayer noche, en un pueblo cercano, la Benemérita sorprendió una reunión clandestina de elementos izquierdistas.

Cuando estos vieron a la Guardia civil dieron gritos subversivos, tratando alguno de desarmar a la fuerza.

Se practicaron nueve detenciones.

BILBAO, 9

Procedente de Navarra ha llegado el gobernador civil, el presidente de la Comisión gestora de la Diputación y otras autoridades que fueron a Lecumberri a asistir al banquete con que fué obsequiado el señor Lerroux.

PARIS, 9

Ha fallecido en el hospital la señorita Mercedes Pérez Freire, herida por el señor Irigoyen cuando éste disparó sobre su esposa.

La señora de Irigoyen se encuentra también en gravísimo estado.

Los médicos anuncian que han perdido toda esperanza de salvación.

CIUDAD DEL VATICANO, 9

Ha fallecido el Rvdo. P. José Yancofichi, director de la estación radioemisora del Vaticano.

LONDRES, 9

Los reyes de Inglaterra han salido para Cherburgo a descansar unos días.

M. Barthou y otras personalidades han sido recibidas por el Encargado de Negocios Extranjeros.

DECIR

MUEBLES

“OUTEIRIÑO”

ES DECIR

MUEBLES ETERNOS

CREMA NIEVINA SUAVIZA CUTIS Y MANOS CAJA 40 ctm BOTE 1'25 Pts FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS



Despedida del Sr. Otero Mirelis

Habiendo sido designado por el Gobierno de la República como gobernador civil de Zaragoza, me complazco en significar a las autoridades y ciudadanos de esta provincia mi gratitud por su disciplina y civismo demostrados durante mi estancia al frente de este Gobierno civil, colaborando poderosamente y dándome facilidades en mi actuación. Deseo a esta provincia, de la que llevo un recuerdo gratísimo, la mayor prosperidad, y en este empeño pondré siempre mi modesto pero decidido esfuerzo.

Lamentando que la rapidez de mi marcha me haya impedido, lo mismo que a mi familia, despedirme personalmente de las múltiples amistades con que he conseguido honrarme, me satisfago con brindar a todos la seguridad de mi sincero afecto y reconocimiento.

Orense, 8 de Julio de 1934.—Julio Otero Mirelis.

Sucesos

PETIN.—En el kilómetro 68 de la carretera de Orense a Ponferrada la camioneta PO-4.878 atropelló a la niña de nueve años Concepción Diéguez causándole lesiones de pronóstico reservado.

Aquilino Lois Casa, de 33 años, domiciliado en la calle de Reina Victoria, denunció en Comisaría que de un chaleco que tenía junto a la mesa de noche le habían sustraído 125 pesetas y un reloj que valora en 60 pesetas.

Sospécha que los ladrones entraron por el balcón.

Sergio R. Outeiriño

Especialista en las enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

De la Clínica del Dr. Suñer y de la Facultad de Medicina de Madrid

Consultas: de 11 a 1

PAZ NOVOA, 1

(Frente Hotel Miño)

Calzados "CULMEN"

MARCA REGISTRADA

DIEGO ROMERO BERNAL

VALVERDE DEL CAMINO - (HUELVA)

CABO Y CRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Auto Industrial (S.A.) CARBALLINO

Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros

HORARIO:

LINEA DE CARBALLINO A ORENSE

Salida: de Carballino a las 8, 930 y 14; de Orense a las 133, 16 y 18,30.

LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE

Salida: de Pontevedra a las 6,30; de Orense a las 13.

LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO

(Combinada con «Empresa Suárez»)

Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16.

LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES

Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19.

LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE

Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Orense a las 830; de Ribadavia para Doade a las 17.

SERVICIO DE BANOS DE CARBALLINO A MARIN

Salida: de Carballino a las 8,30; de Marín a las 16.

SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:

Toda una barriada con sus aguas residuales al aire libre

Porque por encima de toda consideración está nuestro deber de periodistas escribirnos este artículo que pretende ser, y lo será si es bien acogido como merece por lo interesante del hecho que denunciarnos, una afección a las autoridades, que no tendría ocasión de hacerse si el exacto cumplimiento de las ordenanzas municipales y la ejecución de la legislación sanitaria hubieran impedido la existencia del caso vergonzoso que vamos a relatar.

En la carretera que desde la Avenida de Buenos Aires parte hacia el cementerio, existe un pequeño grupo de casas en los que hay, o había al menos hace unos días, varios casos de tifus. Las aguas residuales de estos inmuebles, por la carencia de alcantarillado viértense por la cuneta que las lleva a la mencionada Avenida de Buenos Aires, siguiendo un trayecto bastante largo, hasta penetrar en una cuneta subterránea. A lo largo de todo ese trayecto las inmundicias aparecen al aire libre, llenando el ambiente de un olor insostenible, hasta el extremo de que los vecinos de unas casas que más abajo hay no pueden tener sus ventanas abiertas durante la noche para dormir con la necesaria ventilación.

En la Avenida antes mencionada, en las inmediaciones del cuartel de la Guardia civil, comienza una alcantarilla, construida hace algún tiempo, que sigue en dirección a la Avenida de La Habana, interrumpiéndose en su mitad y desviándose lo por ella conducido por la cuneta al aire libre hasta la carretera de La Lonia, en donde va a unirse con los residuos del Hospital provincial, formando esa charca inmundicia que muchas veces hemos denunciado sin conseguir lo que nos proponíamos debido a una serie de circunstancias que nos fueron señaladas por la Diputación y el Ayuntamiento sin que hasta la fecha se hayan resuelto. Hemos de hacer resaltar el que la alcantarilla antes dicha fué construída, hace ya años, con la condición de que no podría acometerse a ella hasta su total terminación, para evitar lo que ahora sucede.

Este es el hecho, vergonzoso. Toda una barriada expuesta a serios peligros, saliendo al aire libre las aguas residuales de las viviendas, pudiendo e al calor todas las inmundicias, haciendo el ambiente irrespirable y esos conductos al aire depósito en cantidades enormes de microbios de toda clase.

Nosotros pedimos un remedio eficaz y rápido para todo esto, que no puede continuar así, que no debe consentirse que quede así. Llamamos la atención de las autoridades sanitarias sobre ello. Igualmente hacemos con el Ayuntamiento. Ya sabemos que se nos puede decir que la situación precaria del Consistorio no permite meterse en la fabricación de las alcantarillas; pero no se trata ahora de eso. Bueno sería, pero ante la imposibilidad de llevarlo a cabo, impóngase por lo menos la ley, haciendo cumplir lo que sobre el particular hay legislado. Es decir, que a los propietarios de los inmuebles situados en esos lugares, sin alcantarilla se les obligue a la construcción de pozos sépticos. Y, al menos, habremos evitado este estado de cosas. Revisión de los pozos construídos, para ver si reúnen las condiciones exigidas, y fabricación de los que no lo hayan sido: esa es, a nuestro parecer, la solución inmediata.

Aunque claro está que preferible el alcantarillado.

El suceso anterior lo publicó nuestro colega «La Región» en su número del viernes, y es tanta la importancia

que tiene lo que en él denuncia, indigno de un pueblo medianamente urbanizado, y aun civilizado, que no hemos podido sustenernos al deseo de reproducirlo íntegramente.

Está muy suavizado el artículo. En él más se formula una queja que una protesta, y el hecho vergonzoso bien merece una repulsa recia e indignada. No creemos que esto tan sonrojante pueda darse en ningún otro pueblo que no sea el nuestro, donde no parece que haya Ayuntamiento, ni quien le presida, ni autoridades sanitarias que tengan gran interés por preservarnos de todo foco de infección o de todo indicio grave de contagio. Toda una barriada nutrida y extensa con sus aguas residuales al aire libre; sí, señores. Esta barriada creemos que contará con unos dos mil habitantes, incluidos los del Hospital, y sus límites alcanzan desde las casas construídas en la margen norte del Cuartel de San Francisco hasta el centro de la carretera de circunvalación con la del Puente Nuevo, a lo largo, y a lo ancho desde las casas que hay más allá del cuartel de la Guardia civil por la carretera de Ponferrada y por la de la Lonia hasta más allá del Hospital, y por la parte que toca a la ciudad hasta el primer tramo de dichas dos carreteras y la del Puente Nuevo. Comprende un perímetro casi equivalente al de nuestro barrio del Sur en la capital.

Por allí se han construído en estos diez años últimos muchos inmuebles, y todos buenos y de varios pisos, y se lleva inaugurado el Hospital, éste con un censo superior a las quinientas almas. Allí se han hecho dos carreteras de circunvalación poniendo en comunicación a las tres que más arriba citamos. Allí se ha levantado el cuartel de la Penitencia con sus viviendas. Es un barrio moderno, bien orientado, bonito. Pero no puede ser limpio. No se lo dejan ser. Y así desde siempre. Y ya veremos hasta cuándo. Porque los que tienen la obligación de hacerlos un poco decorosa la vida urbana suelen estar en el seno de Abraham. Y allí se las den todas.

En la época de la Dictadura se acordó hacer allí el alcantarillado. Pronto se empantónó la obra. No hay hecho más que unos sesenta o setenta metros de tubería, que no sirve para nada así. Da principio entre la desembocadura de la llamada Avenida de Pablo Iglesias y la desembocadura de la llamada de la Habana, y baja después por ésta unos cuantos metros. Y nada más. Hubo la prohibición terminante, claro está, de que se acometiera a la alcantarilla en tanto no estuviera terminada; pero no se hizo caso alguno y se acometió a ella. Los vecinos de arriba se dijeron: ahí va eso, y es natural que los de abajo estén que trinen.

Pero he aquí que estos de arriba tienen otros por encima de ellos, o sea los que viven en la carretera que va al Cementerio, y sus aguas residuales vienen desfilando hasta ellos. Anímense a ir nuestros lectores por aquellos lugares, si es que tienen narices a prueba de todo, y verán, o decirnos mejor olerán, perfumes de rosas y jazmines. Por la carretera que baja de San Francisco, por la de la Avenida de la Habana, por medio buen kilómetro de la de la Lonia discurre toda aquella inmundicia, y sin interrupción.

Y esto es lo que hay, o sea lo que se huele. Y tanto huele, que los vecinos prefieren asfixiarse e las noches de calor tapiando puertas y ventanas que asfixiarse de hedor dejándolas abiertas. Mucha gente vive en los pueblecillos a que conducen las dos carreteras de la Lonia y de Ponferrada, y por estos sitios tienen que pasar los infe-

ces, y como aun no hay servicio de transporte aéreo...

Está ordenado que los Ayuntamientos de cierto número de habitantes, y desde luego todos los de las capitales, deberán poseer un sistema de alcantarillado, construyendo una red que cumpla, entre otras, las siguientes condiciones: construcción sólida e impermeable que garantice contra la fuga de gases y líquidos, y depuración a la salida, no pudiendo desaguar en los ríos sin esa depuración, salvo en algunos casos. Queda terminantemente prohibida la construcción de pozos negros, y donde no pueda haber alcantarillado hay que construir fosas sépticas.

Pues aquí, en esta barriada, no hay alcantarillado, ni al parecer hay fosas sépticas. Y así estamos. Por lo visto en la sesión del viernes último en el Ayuntamiento se acordó nombrar una Comisión encargada de hacer visitas domiciliarias para ver en qué estado higiénico se hallan. También se dijo allí que se van a hacer varias obras de urbanización. Estánnoslo diciendo desde hace mil años, y ya veremos cuándo sea eso. El caso de la Diputación respecto de los excretas del Hospital es bien palpable caso de absoluto abandono de la salud pública. Hace cinco años que funciona el Hospital nuevo, y se sacó después de tres años a subasta las obras de canalización de esas aguas negras, y porque no acudieron licitadores ni a la primera ni a la segunda se dejó el asunto así, sin disponerse ni aun a estas alturas a canalizarlas por administración.

El mismo caso es el del Ayuntamiento, en asunto muy relacionado con éste. Hace tres años al menos que debería estar construída la red de esta barriada, y dicen que por culpa de tal o cual vecino o propietario no se ha podido realizar. Es una disculpa magnífica. El Ayuntamiento tiene medios sobrados para imponer el cumplimiento de toda serie de medidas sanitarias, por encima de lo que sea, e inmediatamente. Pues estaría bonito que así no fuera.

La evacuación de las aguas negras de esa barriada hay que acometerla de una manera eficiente y rápida. El Ayuntamiento y la Diputación no deben descuidarla ni un día más. Una ciudad como la nuestra no puede estar así. Nosotros no dudamos de la buena voluntad del señor alcalde ni del señor presidente de la Diputación. Pero hay que tener más decisión y menos vacilación. Compréndanlo.

Guía Profesional

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada Orense

JOSE F. BORRAJO DACAL
Abogado
Progreso, 46-1.º

FRANCISCO RODRIGUEZ FDZ
Practicante
Pájaro, 4

SERGIO R. OUTEIRINO
Especialista de los niños
Paz Novoa, 11

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Novoa, 11, bajo

RAFAEL GARCIA REGADIO
Practicante
Paz Novoa

XOSE GOMEZ GARCIA
Perito na Viti-vinicultura
Ponte Maior - (Ourense)

CASA DE BAÑOS
"El Outeiro,"
Progreso, 29. (Al lado de la Cárcel)
Los más afamados por sus propiedades curativas

UN CUENTO

UNA LLAMADA EXTRAÑA

Eran las tres de la madrugada. El repiqueteo del timbre del teléfono despertó al anciano párroco de una de las principales parroquias de París, y el sacerdote, asombrado de que le llamaran a aquella hora, se echó encima un balandrán y acudió al aparato. Descolgó el auricular. Una voz insegura pronunciaba palabras ininteligibles.

—Más alto; no oigo—suplicó el sacerdote.
—¿Es usted el señor cura?... ¡Por favor!...
—Sí, yo soy. ¿Qué me quiere a estas horas?

—Padre..., por caridad...; ¡quiero confesarme!
El viejecito dió un respingo. ¿Confesarse? Sería alguna bromita de mal género. En la duda, replicó con dulzura:
—La hora no es la más a propósito para una confesión.

—Perdóneme, padre; es que voy a morir... Es inevitable. Estoy solo; no me puedo mover; sólo he podido descolgar el auricular para hablar a usted.
—¡Avisé a la casa de socorro, a la Policía!

—No; es inútil; sólo usted me puede ayudar en estos momentos. No puedo mover; sólo he podido descolgar el auricular para hablar a usted.
—¡Avisé a la casa de socorro, a la Policía!

—No; es inútil; sólo usted me puede ayudar en estos momentos. No puedo moverme padre. ¡Escúcheme!... Se lo ruego por Dios. ¡Voy a morir, y estoy sufriendo horriblemente! Apenas tengo fuerzas para hablar. Quiero decirle, padre, antes de comparecer ante el Eterno...

Hubo una pausa. La voz calló. El párroco no sabía qué hacer. No se atrevía a separarse del teléfono. Por fin, la voz, aún más débil, murmuró:
—¡Ah! ¿Está usted ahí! ¡Gracias! Creí que no quería escucharme... ¡Que estaba maldito, condenado!

—No, hijo mío, no. ¡Hable, hable pronto! Dígame lo más esencial! Le escucho en confesión. Quinquera que sea, hable... Empezó la confesión, breve, entrecortada. El sacerdote tenía que adivinar el con-

tido de las palabras. ¿Quién sería aquel penitente que antes de morir imploraba el perdón divino? La voz se iba debilitando por momentos.

—Termine, hijo mío, termine, que le escucho con atención.
La mano que sostenía el auricular temblaba. El sacerdote estaba emocionado.
—¿Cómo, cómo; qué dice usted? La voz era un débil murmurio.

El párroco, que era todo oídos, creyó entender...
—Me acuso..., padre..., me acuso de... Ya no se oía.

El cura permanecía como atontado. En su larga vida jamás le había ocurrido un caso parecido, ni había oído hablar de una confesión en semejantes condiciones. Tan aturrido estaba, que no sabía qué decir. No hacía más que repetir las últimas palabras del desconocido y trágico penitente.

—¿Acuso de..., acuso de?...
La apagada voz añadió:
—Me acuso, padre, de haberme dado un tiro de revólver para matarme...

Hubo una interrupción en aquel momento. La antipática voz de una telefonista cortó el diálogo para hacer la estúpida pregunta de costumbre:
—¿Terminó?

El anciano párroco permaneció aún un buen rato con el aparato al oído, queriendo escuchar.
El teléfono zumbaba; alguna línea debía haberse cruzado, algún trastorno. Se oían otras conversaciones. La telefonista intervenía con tono desagradable. Un trannochador, con voz pegajosa y tartamuda, se obstinaba en que la empleada le pudiese en comunicación con una tal Lulú, cuyo número repetía, equivocándose constantemente.

La comunicación quedó cortada. Nada, nada; silencio definitivo.
Ya nada tenía que hacer allí el sacerdote; pero antes de retirarse levantó la mano en alto y, ante el aparato inerte, hizo la señal de la cruz, exclamando solemnemente:
—«Ego te absolvo...»

ENRIQUE DE FORGE

HAI UNHA REVISTA QUE E O EXPONENTE DA NOSA CULTURA

«N O S»

DIREXEN: VICENTE RISCO e ALFONSO CASTELAO

COLABORAN: Ramón Otero Pedrayo Fermín Bouza Brey, Florentino L. Cuevillas, X. Filgueira Valverde, Alvaro as Casas, A. Cofarelo, X. Carro, R. Carballo Calero, A. Iglesias Alvarino, Augusto Casas, E. Blanco Amor, M. L. Acuña, A. Cunqueiro, X. Luis Ramos, F. Fernández del Riego, Luis Maniega, Xurxo e Xoaquín Lourenzo, Outeiro Espasandir, etc.

M. Colmeiro, C. Maside, Luis Seoane, etc.

Si lle intresa conocer a nova cultura forxada no seu propio ambiente, suscribase a «N O S» 6 PESETAS AO ANO

CENTRO DE ESTUDIOS
Concepción Arenal
FERMIN GALAN, 21
Ingreso-oposición en Escuela Normal del Magisterio Primario
Ooposición a ingreso en la Escuela de Policía.-Bachillerato



Temporada de verano 1934
Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE

Si V. quiere oír Radio
con pureza a cualquier hora
del día o de la noche

COMPRE UN RECEPTOR

R. C. A.

(Radio Corporation of América)

Son los mejores y de precio más razonable

Concesionario: A. Perille

(SICE)

ORENSE